

春潮涌动启新程 奋楫扬帆正当时

——双清区多措并举优化营商环境工作发展纪实

邵阳日报记者 曾彦菲 通讯员 邓涛

春潮涌动,万物竞发。2月14日,双清区召开重大项目建设、优化营商环境暨招商引资高质量发展大会,一幅以“营造一流营商环境”为底色的发展蓝图正徐徐展开。

当下,营商环境已成为地区经济竞争力的关键要素,对于洋溢着青春活力、蕴藏着无限发展潜力的双清区而言,优化营商环境更是推动区域经济高质量发展、激发市场主体活力的关键之举。

2024年,双清区始终把营造一流营商环境作为推进高质量发展的“头号工程”、优化经济生态的“第一大事”,围绕政策落实、服务提质、金融支持、技术创新、城市治理、文旅融合等领域综合发力,纵深开展优化营商环境大比拼行动,举全区之力抓实优化营商环境工作,获评营商环境优秀县市区,受到省人民政府通报表彰,取得了“营商环境评价排名进位、经营主体满意度提升、营商环境持续向好”的明显成效。

城市治理精细高效 擦亮环境“新名片”

双清区以精细化治理为抓手,打造宜居宜业的城市环境。

2024年,双清区城管局深入贯彻落实优化营商环境政策,将城市环境卫生作为重要抓手,通过加强城市管理,提升城市形象,为企业和居民创造舒适的生活环境。在环卫设施建设方面,新建4座垃圾转运站、2座公共厕所,提高了环卫设施的覆盖率和利用率。同时,加强对环卫设施的维护和管理,对21座公共厕所进行翻新整修,确保正常运行。

截至2024年底,该局共查处占道经营行为200余起,清理违规广告牌匾3000余处,市容环境明显改善。此外,通过“四个一”工程的实施,该区占道经营现象同比下降60%,巡查发现问题处置效率提升70%,市民满意度达到90%以上。

在2024年的河长制工作中,双清区秉持扎实行动与创新举措,书写了一份亮眼的生态治理“答卷”。双清区精准处理水利部与水利厅交办的图斑问题,实地核查、分类施策,确保信息准确。针对市级与区级发现的河道环境问题,动真碰硬,逐一整改,恢复河道健康。同时,规范采砂作业,依规依程序发许可证,实时监控采砂行为,对违规行为果断执法,守护河道生态环境与水资源可持续利用。双清区以严谨的态度和坚定的决心,推动河道治理工作取得显著成效,为企业和居民营造“水清岸绿”的宜居环境。

深挖文旅消费潜力 助力高质量发展

文旅消费是双清区经济发展版图中极具潜力的增长极。

双清区通过指导企业创新业态,成功培育了一批文旅消费标杆项目。2023年,邵阳友阿国际广场、大汉·悦中心、湖南天香生物大健康文化体验馆入选首批湖南文旅沉浸式体验新空间和“新生代·新场景”名单。其中,大汉·悦中心围绕“年轻、潮玩、时尚、夜经济”定位,打造夜间集市、沉浸剧场等业态,共累计接待游客近1200万人次,目前营业商户达300多家,先后被评为湖南省夜间消费聚集示范街区、湖南文旅消费“新生代·新场景”和湖南省示范智慧商店。

随着人们生活水平的提升与消费观念的转变,文旅消费已从单纯的观光游览向深度体验、文化沉浸等多元方向发展。双清区深挖工业资源与传统文化潜力,推动“文旅+”跨界融合。湖南省天香生物科技有限责任公司结合工业观光和研学实践活动,开发了“健康的智慧”多功能科普讲堂、“传承与创新”中医药科技发展馆、“回家”非遗物质文化长廊、“紫色植物园”农业种植示范园、“健康与美味”DIY体验中心等8个体验场景。同时,依托工业资源创建了湖南九味中医药中小学生研学实践教育基地,开设了古医名家知多少、我是小小售货员、我是小小研发员、制作艾柱、扎染艺术等10余项研学课程,较好的实现了将工业资源转化为旅游资源。

双清区有关部门还指导莲荷度假农庄、孔雀山庄、寒梅生态农庄创新经营思路,加强乡村旅游点服务标准化建设,增加旅游基础设施建设、增强游玩的趣味性和体验性,莲荷度假农庄被评为湖南省四星级乡村旅游点。未来,双清区将持续深化“以文塑旅、以旅彰文”理念,推动文旅产业向数字化、品质化升级,为湖南文旅强省建设贡献双清力量。

从政务服务“零温差”到融资破冰、技术突围,从城市治理精细化到文旅消费活力迸发,双清区以营商环境优化为支点,撬动产业升级、开放合作、民生改善的更大突破。2025年,双清区将继续以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,为企业和群众耕耘更有温度、更具效率的发展沃土,奋力谱写高质量发展新篇章。

步步高新天地商业综合体。

政务服务提档升级 政策落地“零温差”

优良的政务服务是提升地区吸引力与竞争力的重要基石。

“3个月就完成全流程审批,政府的主动服务让我们的产业发展更有底气了!”2024年11月,双清区渡头桥镇两塘村无花果产业带头人彭跃志顺利拿到了无花果干加工小作坊生产经营许可证。

彭跃志自2015年起带领村民发展无花果产业,通过电商销售鲜果带动村民增收。然而,随着种植规模扩大,鲜果过剩问题逐渐凸显。为延长产业链、提升附加值,彭跃志计划建设加工厂制作无花果干、无花果饮料以及果酒等系列产品。

对此,渡头桥镇市场监管所主动靠前服务,自2024年8月起多次上门指导,从厂房布局、设备采购到工艺流程全程提供“一对一”帮扶,原本需多部门跑动的审批流程被整合为“一站式”办理,最终仅用3个月便完成审批。

双清区市场监管局为进一步优化营商环境,持续深化企业开办“一网通办”改革创新,通过整合市场监管、税务、社保、公积金等12

个部门的数据资源,企业在开办的同时能勾选企业设立登记、公章刻制、银行开户预约、申领发票以及单位社保缴费登记和住房公积金缴存六个事项,打造便民高效市场准入环境。一站式贴心服务,为切实增强经济活力、提振企业发展信心、促进经营主体高质量发展提供了保障。

该区政务服务中心通过优化窗口设置,进一步整合政务服务中心的部门单设办事窗口,按照“前台综合受理、后台分类审批、综合窗口出件”模式,合理设置无差别或分领域综合办事窗口,实现“一窗受理、综合服务”。深入推进告知承诺、容缺受理、自助办理,深化线上线下融合。设置“办不成事”反映窗口,专门解决企业群众遇到的疑难杂症事项。深入推广“湘易办”应用,强化底层支撑。通过12345政务服务便民热线,对各类问题诉求实行限期交办整改,营造上下联动、即查即改、向上向好的良好氛围。双清区12345政务服务便民热线2024年度共受理工单12316件,已办诉求12316件,办结率100%。



大汉·悦中心。湖南文旅消费“新生代·新场景”

科技与资本双赋能 破解“卡脖子”难题

科技创新是推动企业高质量发展的核心驱动力。

近年来,双清区积极搭建创新平台,如潇湘科技要素大市场邵阳分市场,为企业提供技术转移、成果转化、融资对接等一站式服务,加速科技成果的转化应用。2024年,全区新增有效发明专利128件、高价值发明专利4件,每万人有效发明专利拥有量达16.18件,连续5年保持全市第一。打造院士、博士科研工作站、省级以上技术研发平台19家,带动全区各类市场主体研发费用投入近10亿元;创新主体不断壮大,新增科技型中小企业48家、创新型中小企业3家、专精特新中小企业3家。

位于该区的湖南双杰重工科技有限公司,是一家经营混凝土机械、搅拌站零配件、机械配件以及物流服务的公司。2023年,该企业在潇湘科技要素大市场邵阳分市场网上平台提出诉求,急需一种带有分选功能的砂石分选机。该区科工信局采集企业技术需求后,通过平台进行需求

发布,成功对接广东工业大学材料成型及控制工程学院王晓宇教授,目前已达成技术成果转让。

这是双清区利用科技要素大市场,为企业融“智”的成功案例。截至目前,潇湘要素大市场邵阳分市场系统发布政策资讯、工作动态通知公告、行业新闻、技术成果、专家人才信息、金融资源信息等信息累计达1.7万余条。潇湘要素大市场邵阳分市场通过与银行金融机构开展合作,累计帮助双清区企业获得知识价值信用贷款4000余万元。

双清区还瞄准破解企业发展“痛点”“难点”问题,精准帮助企业纾困解难增效。不仅在土地、厂房、水电气、社保、创新平台、物流补贴、人才引进等方面出台相关配套政策措施,还积极帮助企业搭建起与银行沟通的桥梁,与中国农业银行、中国银行、中国建设银行、湖南银行、兴业银行签订战略合作协议,12家重点民营企业与6家金融机构签约达23.23亿元。



湖南天香生物大健康产业园。